

# **Анализ воспитательной работы в МБОУ «Верхатойская СОШ» за 2021-2022 учебный год**

*Воспитание детей — дело трудное,  
и улучшение его условий —  
одна из священных обязанностей каждого человека,  
ибо нет ничего более важного  
как образование самого себя и своих близких.  
Сократ*

Достаточно длительное время приоритет в образовательной школе отдавался процессу обучения. Сегодня, как никогда, остро встал вопрос о воспитанности школьников, возрождении их духовности.

Главная тенденция развития школы – повышение ее роли как центра воспитательной деятельности общества, что означает достижение безусловного паритета двух функций учебного заведения – обучение и воспитание.

Наша школа является целостным живым организмом, в котором все взаимосвязано. В ней создаются условия социальной защищенности, психологической комфортности воспитанника и педагога, обеспечивается возможность их личностного роста и самореализации. Она выступает воспитательной системой решающей главную задачу педагогики – управление развитием ребенка, то есть обеспечивающей воспитание.

Воспитательная система школы охватывала весь педагогический процесс, интегрировала учебные занятия, внеурочную жизнь детей, разнообразную деятельность и общение за пределами школы, влияние социальной, природной, предметно-эстетической среды, непрестанно-расширяющееся воспитательное пространство.

Воспитательная работа в 2021-2022 учебном году строилась на основе Устава школы, рабочей программы воспитания, календарного плана воспитательной работы, утвержденных директором школы.

В 2021-2022 учебном году школа работала по единой методической теме: *«Духовно-нравственное развитие и воспитание школьников в условиях реализации ФГОС».*

**Цель:** *создание условий для саморазвития и самоопределения личности обучающихся, их успешной самореализации в обществе.*

Исходя из цели воспитательного процесса, сформулированы задачи воспитательной деятельности:

- Совершенствовать воспитательную систему школы, направленную на развитие личности ребенка на основе индивидуального подхода, нравственно воспитанного, патриота своей Родины.

- Повышать уровень воспитанности учащихся;
- Совершенствование системы воспитательной работы в классных коллективах;
- Приобщение школьников к ведущим духовным ценностям своего народа, к его национальной культуре, языку, традициям и обычаям;
- Продолжить работу, направленную на сохранение и укрепление здоровья обучающихся, привитие им навыков здорового образа жизни, на профилактику правонарушений, преступлений несовершеннолетними;
- Воспитание уважения к закону, развитие гражданской ответственности к общественным ценностям – сохранение окружающей среды, природы, общественных сооружений, духовных и материальных ценностей своего народа;
- Стимулировать творческие способности учащихся во всех аспектах воспитательной работы;
- Развитие коммуникативных умений педагогов, работать в системе «учитель – ученик - родитель»;
- Считать духовно – нравственное и патриотическое воспитание учащихся одной из важнейших задач воспитания в школе.

*Пути реализации воспитательных задач:*

- Личностный подход к воспитанию;
- Создание благоприятных условий и возможностей для полноценного развития личности, для охраны здоровья и жизни детей;
- Создание условий проявления и мотивации творческой активности воспитанников в различных сферах социально значимой деятельности;
- Развитие системы непрерывного образования; преемственность уровней и ступеней образования; поддержка исследовательской и проектной деятельности;
- Профилактическая работа по воспитанию здорового образа жизни и профилактика вредных привычек;
- Развитие различных форм ученического самоуправления;
- Координация деятельности и взаимодействие всех звеньев воспитательной системы: базового и дополнительного образования; школы и социума; школы и семьи.

Заместителем директора школы по воспитательной работе, Сулумовой А.А., на начало учебного года был составлен общий план воспитательной работы школы, в котором прослеживались следующие **направления** в воспитательной работе:

- **духовно-нравственное и гражданско-патриотическое воспитание** - основано на развитии у школьников нравственных и этических норм жизни, формировании правил поведения. Это изучение правовой культуры, это деятельность по созданию правового всеобуча учащихся и родителей, формирование в школьном коллективе детей и взрослых уважительного отношения к правам друг друга, формирование качеств, от которых зависит культура поведения, культура труда и

- общения, профилактика правонарушений, усвоение понятий «патриотизм», «права и обязанности», «настойчивость», «долг», «сдержанность», «управление собой», «порядочность»;
- **гражданско - патриотическое воспитание** - включает в себя воспитание осознания учащимися как нравственной ценности причастности к судьбе

Отечества, его прошлому, настоящему и будущему, воспитание интереса к истории родного края и Отечества, расширение представлений о своём городе, его истории и культуре, о героях Великой Отечественной Войны, воспитание чуткости, доброты и милосердия;

- **профилактика детского дорожно - транспортного травматизма** – научить детей правилам дорожного движения, знать объяснение каждому знаку, предотвращение детского травматизма;
- **нравственно - эстетическая деятельность** - реализуется в процессе развития творчества и самостоятельности, выявление творческих способностей, наклонностей учеников, вовлечение их в разнообразную творческую деятельность, приобщение к национальным традициям и обычаям, культуре поведения;
- **спортивно - оздоровительная деятельность, формирование здорового образа жизни** - строится в процессе создания условий для сохранения и укрепления здоровья учащихся, в их воспитании стремления к здоровому образу жизни;
- **трудовое, экологическое воспитание** - осуществляется посредством формирования экологического поведения, обеспечивающего сохранения на Земле природы и человека, их, взаимодействия, создаёт условия для трудовой деятельности;
- **ученическое самоуправление, Юные Кадыровцы (ЕДЮО)** – подразумевает подготовку молодых граждан к участию в управлении своей страной, начиная с управления своим ученическим коллективом, формирование в школе демократических отношений между педагогами и учащимися, защита прав школьников, активизацию участия школьников в организации повседневной жизни своего коллектива;
- **работа с родителями** - включает в себя совершенствование коллективной и индивидуальной работы с родителями, формирование эффективной системы взаимодействия родителей и учителей для создания благоприятной среды для сплочения детей в единый дружный коллектив, создание в школе благоприятных условий для свободного развития духовно богатой личности;
- **антитеррористическая безопасность** – формирование основ обеспечения безопасности жизнедеятельности через различные формы воспитывающей деятельности; обучение учащихся и выработка практических навыков поведения в чрезвычайных ситуациях;
- **работа по противодействию коррупции** – воспитывать ценностные установки и развивать способности, необходимые для формирования у молодых людей гражданской позиции в отношении коррупции

Основной составляющей воспитательной системы являлись традиционные общешкольные мероприятия, объединенные в тематические периоды. Это позволяло создать в школе периоды творческой активности, задать четкий ритм жизни школьного коллектива, оказывать действенную помощь классному руководителю.

Участие класса в общешкольных мероприятиях позволило четко определить место классного коллектива в общей системе учебно-воспитательного процесса, а также способствовало:

- Повышению уровня общительности каждого ребенка в отдельности;
- Развитию личностных качеств обучающихся, направленных на благо коллектива в целом, помогает рассматривать классный коллектив как неотъемлемую часть школьного коллектива;
- Оказанию помощи классному руководителю заполнить досуг школьника интересными и познавательными мероприятиями, тем самым сведя к минимуму влияние улицы, что особенно важно.

За 2021 - 2022 учебный год были проведены следующие мероприятия общешкольного масштаба:

- День рождения Главы ЧР, Героя России Р.А.Кадырова
- День Знаний.
- День солидарности в борьбе с терроризмом
- Праздник осени
- День Чеченской Республики
- День чеченской женщины
- День Учителя.
- День молодежи ЧР
- День г. Грозный
- День пожилого человека
- Всемирный день защиты животных
- День народного единства
- День толерантности
- День матери
- День рождения пророка Мухаммада (да благословит его Всевышний и приветствует)
- Всемирный день борьбы со СПИДом
- День героев Отечества
- Международный день инвалидов
- День Конституции РФ
- Новогодние праздники
- День Защитника Отечества
- Международный женский день (8 Марта)
- День Конституции ЧР
- Всемирный день здоровья
- 61-я годовщина полета в космос Ю.А.Гагарина
- День мира. Отмена КТО
- День чеченского языка
- Трудовая акция «*Чистый школьный двор*»

- Мероприятия, посвящённые Дню Победы «*Этих дней не смолкнет слава...*»
- Мероприятия, посвящённые Дню памяти и скорби чеченского народа
- Торжественная линейка, посвящённая «*Последнему звонку-2022*»
- «Прощай, начальная школа!»
- «Последний звонок»

В 2021-2022 учебном году воспитательную деятельность осуществляли 11 классных руководителей в 11 классных коллективах: 4 классов - начального звена, 5 классов - среднего звена, 3 класса - старшего звена. Основным критерием результативности работы классных руководителей в данном учебном

году стали:

- Содействие самостоятельной творческой деятельности обучающихся, повышение уровня удовлетворенности их жизнедеятельностью класса;
- Уровень взаимодействия с коллективом педагогов, школьными службами.

Каждый классный руководитель работал по планам воспитательной работы класса. Все планы соответствовали приоритетным направлениям воспитательной системы школы.

Основными формами и методами воспитательной работы являлись тематические классные часы, коллективные творческие дела, проектная деятельность, индивидуальная работа, родительские собрания, беседы и т.д. При подготовке и проведении классных и общешкольных воспитательных мероприятий широко использовались информационно-коммуникативные технологии и ресурсы сети Интернет.

Контроль над воспитательной деятельностью классных руководителей осуществлялся через посещение администрацией школы мероприятий, классных часов, родительских собраний, через классно-обобщающий контроль, через проверку и анализ документации.

Анализ и изучение развития классных коллективов показал, что деятельность большинства классных коллективов была направлена на реализацию общественных и социально-значимых задач и перспектив. Обучающиеся школы активно включены в жизнедеятельность ученического коллектива, в общешкольные мероприятия, в мероприятиях города и другого уровня.

В основе воспитательной системы школы лежала совместная творческая деятельность детей и взрослых по перечисленным выше направлениям.

Наряду с традиционными подбираются все более новые и интересные формы воспитательных мероприятий: театрализованные праздники, круглые столы, диспуты, концерты, торжественные и рабочие линейки, конкурсы, выставки, тематические и предметные недели, трудовые десанты, спортивные мероприятия различных форм, экологические уроки, уроки Памяти, уроки Нравственности, акции и т.д.

Одной из приоритетных форм осуществления воспитательной работы является КТД (коллективно-творческое дело).

За отчетный период проведены следующие мероприятия:

- С **12 по 21 августа 2021г.** в школе проведены мероприятия, посвященные **70 – годовщине со дня рождения Первого Президента ЧР, Героя России А-Х. Кадырова.**

- С **20 по 22 августа** были проведены мероприятия, посвященные празднованию **Дню Государственного флага РФ.** Сириева З.М. ознакомила учащихся с Государственным флагом РФ, рассказала, что означает каждый цвет.

Мною 19 августа была проведена выставка рисунков учащихся, где каждый ребенок по своему решил показать в своих рисунках Государственный флаг Российской Федерации.

- **01 сентября** проведена линейка для учащихся 1 и 11 класса **«День знаний».**

**Проведены Первые уроки, посвященные достижениям России в науке.**

**02 сентября** – день здоровья «Коронавирус».

- **03 и 04 сентября** всеми классными руководителями с 1 по 11 класс были проведены классные часы, беседы, посвященные **Дню солидарности в борьбе с терроризмом.**

- **01 - 05 сентября** был проведен конкурс рисунков «Сан Даймохк», посвященный **Дню Республики.** Также были организованы и проведены классными руководителями тематические классные часы и беседы в 1 – 11-х классах на темы:

- «История праздника День ЧР»;

- «Цвети и процветай моя Республика»;

- «Укрепление дружбы народов – цель Р. А. Кадырова».

- **02 сентября** проведены **Уроки Победы,** посвященные 77-летию Победы ВОВ.

- **03 сентября** учителя истории провели тематические мероприятия, посвященные **Дню окончания Второй мировой войны.**

Проведены классные часы на тему антитеррора.

**06 сентября** – классные часы на День согласия и примирения.

- С **05 по 22 сентября** учителя начальных классов (Селимова З.Л. и Даудова Р-М.Н.) провели практические занятия и беседы по **Правилам дорожного движения.**

- С **19 по 27 сентября** проведены беседы на тему **«Экстремизму – Нет!».**

- С **14 по 19 сентября** ко **Дню чеченской женщины** были проведены беседы, классные часы, конкурс стенгазет «Къоман сийлахь йо1». Была проведена литературно-музыкальная композиция «Нохчийн оьзда йо1!».

- **21 сентября** были проведены мероприятия во всех классах беседы и классные часы .

- В **сентябре** месяце были проведены мероприятия, посвященные **правовому воспитанию**.

- **01 октября** состоялось мероприятие, посвященное **Дню пожилых людей**.

В знак уважения и внимания, заботы и милосердия к людям старшего поколения, традиционно в нашей школе членами ЕДЮО «Юные Кадыровцы» было организовано поздравление ветеранов педагогического труда, ветеранов труда. Для наших обучающихся этот праздник «В защиту старости» имел огромную воспитательную ценность. Они воочию видели отношение взрослых к старшему поколению. И у них зародились ростки доброго отношения к ним.

- С **21 сентября по 5 октября** в школе прошли мероприятия, посвященные знаменательным датам – «**День рождения Главы ЧР Р. А. Кадырова**», «**День учителя**», «**День г. Грозный, День молодежи**».

Педагоги сумели построить беседы так, чтобы связать эти даты.

Показали, что деятельность Главы республики направлена не только на восстановление хозяйственных объектов, но и на преобразование образовательной системы ЧР, т.к. сегодня на молодых людей возлагаются большие надежды по возрождению и сохранению чеченской нации.

Очень интересно прошли классные часы в начальных классах: 1 класс – Селимова З.Л., 3 класс – Даудова Р-М.Н.. В среднем звене хотелось бы выделить активность детей 5 класса, классный руководитель Чемерзаева С.Т., 6 класса, классный руководитель Ибрагимов М.В. а в старшем -11 класса, классный руководитель Сириева З.М..

Учащиеся из этих классов приняли активное участие при подготовке и проведении конкурса рисунков и плакатов «с Днем учителя!».

5 октября в школе для учителей силами учащихся 5-10-х классов была показана литературно-музыкальная композиция. Хотелось бы отметить яркое выступление учащихся 6 класса, которые декламировали стихи и интересно продемонстрировали инсценировку песен.

- **03 октября** в школе прошли мероприятия, посвященные **Всемирному дню защиты животных**. Этот призван обратить внимание человечества на проблемы остальных обитателей планеты Земля. Это дата отмечается ежегодно 4 октября.

- **04 октября** совместно с работниками МЧС проведены уроки ОБЖ, посвященные **Дню гражданской обороны**. Гражданская оборона является одной из важнейших функций государства, составной частью оборонного строительства и обеспечения безопасности населения страны.

- **09 октября** классные руководители и учителя истории с учащимися 7-11 классов провели открытые уроки и беседы, посвященные **Дню разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в битве за Кавказ (1943 г.)**.

- С 12 по 16 октября прошла неделя «**Экология и энергосбережение**», в рамках которой в школе было проведено ряд мероприятий по защите и охране окружающей среды, и пользе энергосбережения.

- С 12 по 17 октября с учащимися 1-4 классов проведены беседы «**Правила поведения в общественных местах**», «**Веселый этикет**».

- С 12 по 17 октября с учащимися 5-7 классов проведены мероприятия, посвященные антикоррупционным вопросам «**Права человека и гражданина**», «**Своего спасибо не жалей, а чужого не жди**», «**по законам справедливости**».

- 17 октября состоялась выставка стенгазет и плакатов на тему «**Мы за здоровый образ жизни**» среди учащихся 5-11 классов.

- С 19 октября начали проводить мероприятия (классные часы и беседы, спортивные мероприятия и т.д.), посвященные Дню единства народов. Проведена подготовительная работа по подборке материала о дружбе народов, о взаимопомощи народов друг к другу, о взаимоуважения всех наций и народностей, населяющих РФ.

Развитию навыков коллективной деятельности способствовала генеральная уборка, проводимая в последний день 1 четверти. Учащиеся и классные руководители подошли к этому делу очень ответственно. Закрепленные за классами территории были убраны на отлично. –

- 21 октября классные руководители 1-11 классов провели **профилактические мероприятия по созданию негативных отношений к потреблению запрещенных курительных и психотропных препаратов. «Осторожно! СНЮС»** и др.

- 24 октября 2021 года в нашей школе были проведены мероприятия, посвященные **Международному дню школьных библиотек**. В рамках дня школьных библиотек, библиотека встречала в своих стенах первоклассников, второклассников и третьеклассников. Для них был проведен **библиотечный урок «Знакомство с библиотекой»**. Ребятам рассказали, как нужно обращаться с книгой и о правилах пользования библиотекой. Второклассники посмотрели выставки книжных новинок, учащиеся познакомились с красочными, интересными и полезными для них изданиями, которые в дальнейшем помогут им лучше подготовиться к урокам.

- 24 октября классные руководители 1-11 классов организовали **субботник по уборке кабинетов**.

- 04 ноября с 3-11 классах провели мероприятия на **День Единства**.

- С 09 по 13 ноября классные руководители 1-11 классов провели мероприятия в рамках **Недели правовых знаний**.

- С 09 по 16 ноября классные руководители 1-11 классов провели мероприятия (классные часы, беседы и т.д.), посвященные **Дню толерантности**.

- С 16 по 21 ноября с учащимися 8-11 классов проведены мероприятия по профориентации «Труд на радость себе и людям», «О профессиях разных, нужных и важных», «Все работы хороши, выбирай на вкус».

- С 19 по 28 ноября классные руководители 1-11 классов провели мероприятия (классные часы, беседы, конкурс рисунков и т.д.), посвященные Дню матери.

- С 23 по 24 ноября в связи с празднованием в 2020 году 290-летия со дня рождения Генералиссимуса Александра Васильевича Суворова, учителями истории вместе с активистами ЕДЮО был организован тематический показ фильмов о жизни и его победах.

- В ноябре классные руководители провели мероприятия по профилактике правонарушений.

**На трассе «Грозный-Ведено» с участием сотрудников Госавтоинспекции членами отрядов ЮИД и ЮДП розданы «Письма водителям»**

- Во всех классах проведены мероприятия, посвященные Дню рождения Пророка Мухаммада (да благословит его Аллах и приветствует).

- В рамках плана мероприятий по противодействию коррупции в ноябре 2021 года классные руководители провели беседы с учащимися 5-11 классов на тему «**БЫТЬ ЧЕСТНЫМ**».

- 1 декабря классные руководители 8-11 классов провели мероприятия, посвященные Всемирному дню борьбы с ВИЧ/СПИДом.

- С 2 по 9 декабря проведены мероприятия, посвященные Дню Героев Отечества.

- до 05 декабря во всех классах проведена работа с родителями, которые дали расписки о том, что их дети не будут приносить на территорию школы смартфоны.

- С 01 по 03 декабря проведены мероприятия (классные часы, уроки мужества и т.д.), посвященные Дню Неизвестного солдата.

- С 01 по 09 декабря классными руководителями были проведены мероприятия по профилактике коррупции. Мероприятия проводились с целью пропаганды и формирования у учащихся антикоррупционного мировоззрения; привития антикоррупционных навыков, воспитания честности, порядочности, ответственности. В рамках мероприятий были использованы выставки книг, презентации. Ребята говорили о роли дружбы в жизни человека.

- С 02 по 09 декабря классные руководители провели мероприятия (классные часы и беседы, выставка рисунков и т.д.), посвященные к Международному дню борьбы с коррупцией.

- В начальных классах проведены родительские собрания на тему ПАНДЕМИИ.

- Школа участвовала в **географическом диктанте**.

- **С 08 по 12 декабря** классные руководители с учащимися 1-11 классов провели мероприятия (классные часы и беседы, выставка рисунков), посвященные **Дню Конституции РФ**.

- **С 14 по 22 декабря 2021 года** классные руководители провели мероприятия в соответствии с планом работы и в целях предотвращения **детского дорожно-транспортного травматизма**, повышения интереса, учащихся к ПДД, дальнейшего развития познавательных интересов, творческих способностей.

- **С 24 по 25 декабря** классные руководители провели классные часы, посвященные **Новому году**. В начальной школе Дед мороз и Снегурочка раздали детям подарки.

- **С 25 по 27 января** классные руководители провели мероприятия, посвященные «Дню памяти жертв Холокоста», «Дню полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (1944)».

Целью проведенных мероприятий было: понимание учащимися трагического события Второй мировой и Великой Отечественной войны, вошедшее в историю под названием Холокост и блокада Ленинграда; усвоение уроков Холокоста, блокады Ленинграда для воспитания толерантного сознания учащимися.

- **С 18 по 23 января 2022 года в 1-11 классах** были проведены классные часы по теме: «Я и религия», «Сильна ли моя вера». Целью проведения классных часов являлось расширение знаний учащихся о мусульманской религии; показать нравственные ценности ислама; ознакомить учащихся с понятием «нохчалла», а также с обычаями и традициями чеченского народа.

- **С 18 по 23 января 2022 года** с учащимися 1-4 классов был проведен конкурс рисунков на тему: «**Кем я хочу стать**».

Все дети любят фантазировать о том, кем они станут, когда вырастут. Один мечтает стать успешным бизнесменом, другая — талантливой актрисой, третий — известным футболистом.

- **С 18 по 23 января 2022 года** учитель ОБЖ (Селимов М.А.) провел беседы с учащимися 8-11 классов на темы: «**Экстремизм. Терроризм**», «**Взрывоопасные предметы и вещества**», «**Правила поведения с незнакомыми предметами**».

- **с 23 января 2022 года** учащиеся школы принимали участие во **Всероссийской акции «Добрая суббота**». Инициатива призвана познакомить школьников с волонтерской деятельностью и замотивировать их принимать участие в социально значимых мероприятиях и проектах.

- с **18-23 января** по исполнению письма начальника полиции по охране общественного порядка Х.К. Боршигова **«Профилактика детского травматизма»** в МБОУ «Верхатойская СОШ» проделана следующая работа: на информационном стенде размещена информация по профилактике детского травматизма; разработаны памятки для родителей и детей по предупреждению детского травматизма; проведены мероприятия по профилактике детского травматизма.
- **25 января 2022 года** учителем ОБЖ (Селимовым М.А.) совместно с командиром отряда ЮДП (Малаева Д.А.) была проведена профилактическая беседа на тему:  
**«Административные правонарушения несовершеннолетних».**
- В рамках плана мероприятий по противодействию коррупции с **25 по 30 января в школе проведены следующие мероприятия:** беседы «Что я знаю о своих правах», внеклассное мероприятие «Воровство – это преступление», круглый стол на тему «Коррупция и права человека» и др. Самым лучшим классным часом признан кл. час., проведенный в 5 классе.(Ибрагимова М.В.)
- **С 25 по 30 января** учителя начальных классов и учитель биологии Шаипова М.Т. провели экологические уроки по теме «Охрана животных». Цели: научить детей любить, беречь, улучшать окружающий мир, овладение навыками поведения в окружающей природной среде, развитие любознательности и желания получать знания об окружающем мире, сопереживать живущим в природе.
- **11 февраля** проведена акция «Мы против курения!»
- **С 08 по 13 февраля 2022 года** в школе была проведена профилактическая неделя по снижению детского дорожно-транспортного травматизма «Дисциплина на улице – залог безопасности пешеходов», «Высокая цена беспечности». Цель недели безопасности: привить детям уважение к себе и другим участникам дорожного движения, быть внимательными на дорогах и беречь свою жизнь и здоровье! Все учащиеся участвовали в акции «Письмо водителю».
- **13 февраля** проведена акция «Подари книгу библиотеке»
- **В феврале** классные руководители провели праздничные мероприятия (конкурс рисунков и стенгазет, «А ну-ка мальчики» и т.д.), посвященные **Дню защитника Отечества.**
- учащиеся начальных классов участвовали во Всероссийском фестивале **«Веселые старты».** Районный фестиваль проходил в Октябрьской СОШ.
- В целях реализации Единой Концепции духовно-нравственного воспитания и развития подрастающего поколения Чеченской Республики, формированию у учащихся базовых национальных ценностей, педагогом по ДНВ –

Хамидовым И.А. **13 февраля 2022 года** проведен **круглый стол** с учащимися 9-11 классов на тему: «Обычай, традиции в системе духовно – нравственной культуры чеченцев».

- С **24 по 27 февраля 2022 года** классные руководители с школьной медсестрой провели беседы с учащимися 1-11 классов о мерах **профилактики инфекционных заболеваний**, необходимости соблюдать гигиенические правила, правилах здорового образа жизни.

- В соответствии с планом воспитательной работы школы и с целью развития творческих способностей обучающихся, с **24 февраля по 06 марта 2022 года** в школе проведены праздничные мероприятия, посвященные **Международному женскому дню**.

**Все учащиеся (95) имеют сертификаты участников «Уроки цифры».**

- С **09 по 12 марта 2022 года**, согласно плану прошли **Экологические уроки «Человек и окружающая среда»**. Целью уроков являлось экологическое воспитание школьников.

- В соответствии с планом работы школы на 2021-2022 учебный год с **09 по 13 марта** были проведены классные часы **по профилактике вредных привычек** (наркомании, табакокурения, употребления алкоголя). Цель проведения мероприятий: формировать у учащихся отрицательное отношение к наркотикам, алкоголю, табакокурению; умение противостоять вредным привычкам и бороться с ними; учить школьников понимать и осознавать влияние наркотиков на будущее человека.

- В соответствии с планом работы школы в целях формирования антикоррупционного мировоззрения, повышения уровня правосознания и правовой культуры учащихся с **09 по 13 марта 2022 года** в школе проведены следующие мероприятия по профилактике коррупции: в 1-ых классов были проведены Уроки права **«Права и обязанности школьника»**, учащиеся 5-ых классов приняли участие в библиотечном уроке **"Антикоррупция - процесс оздоровления общества"**., внеклассное мероприятие **«Коррупция страшнее стихийного бедствия»**, внеклассное мероприятие **«Воровство – это преступление»**.

- **16 марта** с учащимися 9-11 классов были проведены мероприятия на тему: **«День отмены КТО»**.

- **18 марта** с учащимися 10-го класса был проведен **квест «Ярмарка профессий»** в рамках Всероссийской акции по профориентации школьников в медицину **«Твой выбор»**. Целью являлось знакомство учащихся с медицинскими профессиями, создание условий для осознанного выбора школьниками своей профессии в сфере здравоохранения.

- С **15.03 по 20.03.2022** года в школе проведены мероприятия, посвященные **Дню Конституции Чеченской Республики**. Цель: формирование у учащихся, понимания сущности и значения Конституции и символов Чеченской Республики, воспитания чувства уважения, гордости, патриотизма, расширения кругозора и повышения общей культуры учащихся.

- В **марте** ученица 9 класса (Кадырова Раяна) принимала участие в районном конкурсе **«Живая классика»**, где заняла 5-е место. Подготовила ученицу на конкурс педагог –библиотекарь Гехаева М.У-А. и учитель русского языка и литературы Ибрагимов М.В.

- С **01 по 04 апреля** в школе проходили мероприятия, в рамках акции **«Весенняя неделя добра»**. Проведенные мероприятия призывали к добру и милосердию, дали

возможность задуматься над своим поведением, стать более отзывчивыми и внимательными к друг другу.

- С **01 по 10 апреля** в школе проведена **Неделя здоровья**, в рамках **Всемирного дня здоровья**. Целью проведения Недели здоровья является формирование и развитие у детей представлений о здоровье, мотивации на здоровый образ жизни, привлечение внимания к сохранению и укреплению здоровья детей.

- С **05 по 09 апреля** в школе проведены мероприятия, посвященные **61-я годовщина полета в космос Ю. А. Гагарина**. Проведены уроки «Космос-это мы». Первый полет человека вокруг Земли – знаменательное событие не только для нашей родины, но для всего человечества. Он позволил не просто мечтать о космосе, а осуществлять полеты в безвоздушном пространстве.

- С **09 по 15 апреля** проведены мероприятия, в рамках празднования **Дня мира** в ЧР. Целью мероприятий являлось, воспитание подрастающего поколения на основе духовного наследия, ценностей и традиций чеченского народа, любви и уважения к родной республике.

- С **12 по 24 апреля** в школе проведены мероприятия, посвященные **Дню чеченского языка**. День чеченского языка является одним из главных государственных праздников ЧР.

- **19 апреля** – **День единых действий** в память о геноциде советского народа нацистами и их пособниками в годы ВОВ. В рамках мероприятия в МБОУ «Верхатойская СОШ» прошел единый урок, посвященный памяти жертв геноцида советского народа от немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны с просмотром **видеофильма «Без срока давности**.

- **20 – 21 апреля** в школе прошли мероприятия, посвященные **Дню местного самоуправления**.

- **С 26 по 29 апреля** в школе проведены мероприятия, посвященные **Празднику Весны и Труда**. Во всех классах прошли классные часы. Целью классных часов было расширить знания обучающихся об истории празднования 1 мая, праздника Весны и Труда, прививать интерес к труду, воспитывать уважительное отношение к людям разных профессий.

- **День Победы** – замечательный праздник, в этот день мы вспоминаем о великой Победе и о тех, кто отдал свои жизни ради неё. Так было и в этом году...

**С 26 по 30 апреля 2022 года** в целях сохранения исторической преемственности поколений, воспитания бережного отношения к историческому прошлому и настоящему России, формирования духовно-нравственных и гражданско-патриотических качеств личности гражданских служащих в школе провели мероприятия, посвященные этой знаменательной дате.

- **С 26 по 30 апреля 2022 года** в школе прошли мероприятия (классные часы и беседы, выставка рисунков, спортивные мероприятия и т.д.), посвященные **скорбным датам**. Очередной раз вспоминали трагические события в истории чеченского народа - это сталинская депортация 23 февраля 1944 года, сожженные жители селения Хайбах, сотни тысяч мирных жителей, погибшие в первую и вторую военные кампании на территории республики, трагическая гибель 9 мая 2004 года Первого Президента ЧР, Героя России Ахмата-Хаджи Кадырова. **День памяти** – это, прежде всего, уважение к памяти тех людей, кто лишился самого ценного – жизни.

-**25 мая 2022 года** по доброй традиции под звуки песни Алсу «Последний звонок» началась торжественная линейка, посвященная **Последнему звонку**. В это весеннее утро школа выглядела нарядно и празднично! Она была украшена шарами, плакатами.

Мероприятие началось по обычаю с гимна РФ, ЧР, и было объявлено об открытии Торжественной линейки.

Первые поздравительные слова выпускникам сказала директор школы Абазатова М.Ш., пожелала ребятам успеха в достижении главной цели в жизни и вручила выпускникам грамоты. Также наших выпускников поздравили классные руководители и, конечно же, родители. Далее наших выпускников поздравили учащиеся 1 класса. Праздник проходил в доброй и теплой атмосфере. Ученики школы устроили настоящий праздник для всех присутствующих.

Выпускники школы читали стихи, пели песни об учителях и школе.

Нарядные 11 классники, прощаясь с детством, поблагодарили своих любимых учителей. Не обошлось без слёз. Были очень трогательные речи.

**Право последнего звонка предоставили учащейся 11 класса Далаевой Элине и ученику 1 класса Музаеву Мохаммаду.**

Под звуки песни «До свидания, школа» и аплодисменты присутствующих, выпускники отправились запускать воздушные шары – символ расставания со школьной порой, загадав свои сокровенные желания.

Учащиеся всегда с удовольствием участвовали и принимали участие в подготовке и проведении мероприятий всех направлений.

Одной из целей воспитательной работы школы является привитие учащимся **трудолюбия и чувства ответственности**. Поэтому в школе проводились смотры классных комнат, кабинетов. Был проведен субботник по благоустройству территории школы и села. Ежедневно проводилась трудовая воспитательная работа по самообслуживанию. Это дежурство классов по школе, уборка классов и территории школы, участие в общественно- полезном труде.

Важную роль в воспитательной работе школы занимало нравственно-**правовое воспитание**. С учащимися проводились беседы о правилах дорожного движения: «Водители, пешеходы и автомобили», «Светофор», «Моя семья», «Как я должен вести себя в общественных местах», «Осторожно – огонь!», «Внимание! Террор!»,

«Закон в нашей жизни», «Будьте добры и вежливы». В воспитании учащихся таких качеств, как уважение пожилых людей, родителей, учителей большую роль сыграло проведение таких праздников как: «День пожилых людей».

Важную роль в воспитательной работе также занимали беседы о правилах поведения в общественном месте: «Как вести себя», «Хорошие манеры в картинках и примерах». Учащиеся также знакомились с «Конвенцией о правах ребенка». Особое место занимали классные часы, воспитывающие у школьников правильное отношение к окружающему миру, человеку: «Человек - это звучит гордо!», «Мы дети земли», «Гражданином быть обязан».

С учащимися проводилась профориентационная работа. Систематически велась работа с родителями. Проводились родительские собрания, встречи с представителями разных профессий, классные часы.

В течение года в школе проводились Дни здоровья, в младшей школе – спортивные пятиминутки, классные руководители беседовали о вредных привычках, о здоровом образе жизни. Были подготовлены различные мероприятия, пропагандирующие здоровый образ жизни. Учащиеся нашей школы участвовали в районных спортивных мероприятиях. Честь нашей школы практически на всех районных спортивных соревнованиях защищали учащиеся. Они не раз в этом учебном году завоевывали грамоты. Школа гордится своими спортсменами и желает дальнейших спортивных достижений.

Осуществляя воспитательные задачи, мы стремились, чтобы на всех уроках, внеклассных мероприятиях духовно-нравственное воспитание проходило тонкой нитью. Особое внимание классного руководителя было уделено на празднование особой даты – Дня рождения Пророка Мухаммеда (с.а.в).

Постоянно в течение учебного года велась работа **по профилактике наркомании, табакокурения и алкоголизма**. Целью этой работы являлось создание условий для формирования у учащихся устойчивых установок на неприятие наркотических веществ и формирование у них навыков здорового образа жизни. Классными руководителями, педагогами использовались различные формы работы: лекции, беседы, тренинги, круглые столы, дискуссии, конкурсы рисунков, листовок, книжные выставки, социологические опросы, диспуты, видео сеансы. Учащиеся школы вовлекались в спортивные мероприятия и в работу кружков и секций, им предоставлялась объективная, соответствующая возрасту информация о табаке, алкоголе, наркотиках. Особенно активно в этом направлении работали классные руководители: Гехаева М.У-А. (8 класс), Шаипова М.Т. (9 класс), Сириева З.М. (10 класс), Чемерзаева С.Т. (11 класс). Эффективным средством профилактики являлось вовлечение учащихся в общественную жизнь школы, посещение секций различной направленности. Все проведенные мероприятия способствовали формированию негативного отношения к наркомании, табакокурению, алкоголизму и формированию здорового образа жизни.

Но, несмотря на все деятельность школьного коллектива в данном направлении, проблема распространения наркомании, табакокурения в молодежной среде остается серьезной, поэтому педагогам необходимо активизировать деятельность детей и молодежи, разработать более новые методы и приемы профилактики, продолжить работу по созданию атмосферы негативного отношения к лицам, их употребляющим.

### **Работа с родителями**

В настоящее время в школе сложилась система мероприятий, направленных на сотрудничество с родителями – это традиционные родительские собрания, приглашение их на школьные праздники, спортивные мероприятия, оформление поздравлений к праздникам. Следует отметить, что на должном уровне было организовано в течение года психолого-педагогическое просвещение родителей через индивидуальные беседы и собрания. Большой упор делался на профилактику правонарушений среди подростков: беседы участкового, инспектора ПДН, педагога - психолога, социального педагога.

Но также нужно отметить, что в работе с родителями были и есть трудности: не все родители понимают значимость совместной работы с педагогическим коллективом, некоторые остаются сторонними наблюдателями. Есть в школе и проблемные семьи, которые находятся на постоянном контроле администрации школы, педагогов. Хотелось бы, чтобы такие родители чаще приходили в школу, совместно с детьми участвовали в мероприятиях. В будущем учебном году планируем расширить работу в данном направлении.

В МБОУ «Верхатойская СОШ» в 2021-2022 учебном году было сформировано 11 классов - комплектов и 10 классных руководителей. Из них 3 классных руководителя (т.к. Селимова З.Л. вела 2 нач. кл.) работали в начальных классах, 4 классных руководителя в среднем звене и 3 классных руководителя в старшем звене.

В соответствии с выбранными направлениями и формами воспитательной работы школы, каждый классный руководитель составил индивидуальный план воспитательной работы с классом в начале учебного года.

Анализ воспитательной деятельности классных руководителей за 2021-2022 учебного года показал, что работа большинства классных коллективов была направлена на реализацию общешкольных и социально-значимых задач. Основной составляющей воспитательной работы классных коллективов являлось активное участие классов в общешкольных мероприятиях: «День Знаний», *Урок Мира*, «День Здоровья», *День Учителя*, «Дары Осени», «Посвящение в первоклассники», «Недели добра», «Добрая суббота» неделя толерантности, изготовление новогодних открыток, конкурсная музыкальная программа «Новогодний серпантин» (участие в новогодней сказке и утренниках), «КВН», «День защитника Отечества», «Международный женский день», «День Победы», «Последний звонок-2022» и т.д.

Наибольший интерес к проведению и участию в общешкольных мероприятиях проявили следующие классные руководители: Аласханова Т.С. (классный руководитель 1 класса), Даудова Р-М.Н. (классный руководитель 3 класса), Селимова З.Л. (классный руководитель 1 и 4 классов), Ибрагимова М.В.

(классный руководитель 5 класса), Сулумова Н.А.(классный руководитель 7 класса), Нуцұлханова З.Н. (классный руководитель 8 класса).

Хочется отметить, что участие классов во всех общешкольных мероприятиях помогло классным руководителям заполнить досуг детей интересными и познавательными, весёлыми и развлекательными классными мероприятиями.

Учитель 1-го класса Селимова З.Л. в 1 полугодии 2021-2022 учебного года проделала большую работу по адаптации учеников 1 класса к условиям школьной жизни. Особое внимание уделялось правилам поведения в школе, на переменах и уроках, безопасности детей на улице.

Огромную работу выполняли классные руководители по привлечению в образовательный процесс родителей обучающихся. Без участия родителей в организации учебно-воспитательного процесса невозможно достичь высоких результатов. Поэтому работа с родителями занимает в работе школы важное место.

В 2021-2022 учебного года, велась работа с родителями, целью которой было дать психолого-педагогические знания через родительские собрания, консультации администрации школы, классных руководителей. Работа с родителями не ограничивалась проведением родительских собраний. Появились положительные моменты в укреплении союза семьи и школы. Активное участие в мероприятиях принимали родители обучающихся школы. В этом году совместно с родителями были проведены следующие мероприятия *День матери* (1-4-е классы), «Праздник Осени» (1-11-е классы), Новый год, «Международный женский день», «Последний Звонок-2022». С приглашением родителей проходят все праздники в начальных классах. Дети с родителями участвовали в сценариях разных праздников. К сожалению, в среднем и старших звеньях активность родителей падает. Также в течение года проводились индивидуальные беседы, направленные на оказание практической помощи при возникновении проблемных ситуаций в воспитании детей, как классными руководителями, так и администрацией школы.

Анализ деятельности классных руководителей за год показал, что их профессиональное мастерство имеет достаточно высокий уровень. Многие учителя имеют многолетний опыт работы в роли классного руководителя (за исключением Далаевой М.С. 1-й год работы в роли классного руководителя), владеют целым арсеналом форм и способов организации воспитательного процесса, имеют высокую теоретическую и методическую подготовку в целеполагании, планировании, организации и анализе воспитательной работы, достаточно уверенно ориентируются в современных педагогических концепциях воспитания, инновационных методиках и используют их как основу для педагогической деятельности. Но существенным недостатком в работе является не желание участвовать в конкурсах творческого характера и в конкурсах педагогического мастерства.

Значительно больше внимания классные руководители уделяли работе с семьями обучающихся. Большая часть работы в этом направлении выполнялась классными руководителями: Далаевой М.С., Сулумовой Н.А., Нуцулхановой З.Н.(6-8 классы).

Слабо была организована работа по взаимопосещению внеклассных мероприятий, но те, которые удалось организовать, позволили классным руководителям научиться анализировать свою работу, правильно оценивать ее результаты, устранять недостатки. В течение 2021-2022 учебного года изучался уровень состояния воспитательной работы в классах, мною посещались и анализировались классные часы и другие внеклассные мероприятия.

### **ВЫВОДЫ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ:**

В будущем году необходимо пересмотреть работу школьного актива и ученических классных комитетов. Больше доверять старостам классов вопросы по налаживанию дисциплины, организацию дежурства в классе и по школе.

Необходимо повысить роль родительского комитета ОУ, чаще привлекать родителей к проблемам школы, в первую очередь к решению вопросов, связанных с выполнением учебно-воспитательного процесса, поведению учеников в школе и за ее пределами.

Исходя из анализа воспитательной работы, необходимо отметить, что в целом поставленные задачи воспитательной работы в 2021-2022 учебном году можно считать выполненными.

Результат:

1. Классные руководители 1-11-х классов активно принимали участие в воспитательной работе школы;
2. На удовлетворительном уровне были организованы и проведены классные часы, классные мероприятия.

Об эффективности воспитательного процесса следует судить по 2-м аспектам — результативным и процессуальным. Воспитание тем эффективнее, чем больше результаты совпадают с целями. Результативность проявляется в уровне воспитанности учащихся, который выражается в показателях — наблюдаемых признаках поведения и сознания. Можно сказать, что результативность за 2021-2022 учебного года находится на удовлетворительном уровне.

Процессуальная оценка эффективности воспитательного процесса состоит в установлении того, насколько адекватны цели, содержание работы, выбраны методы, средства и формы ее, учтены психологические условия и многое другое в деятельности педагогического коллектива. О процессуальной оценке можно сказать, что она находится на среднем уровне.

Все выше перечисленное дает право оценить воспитательную деятельность за 2021-2022 учебный год - положительно.

Воспитательная деятельность в МБОУ «Верхатойская СОШ» главным образом опиралась на деятельность классных руководителей, библиотекаря, педагога ДНВ, психолога и была направлена на непосредственных участников воспитания - обучающихся.

В 2022-2023 учебном году необходимо продолжить работу по реализации Программы воспитательной деятельности школы:

- Способствовать развитию индивидуальных особенностей обучающихся, создать условия для творческой деятельности;
- Обеспечить общее культурное развитие ребёнка, сформировать у обучающихся чувство моральной и социальной ответственности уважения к закону при соблюдении норм человеческой морали;
- Развивать эстетическую культуру обучающихся через ознакомление с историей, культурой и национальными традициями; уважение к истории человечества; пробуждать собственную активность учащихся в творении по законам красоты.
- Развивать школьные традиции, создавая благоприятные условия для всестороннего развития личности обучающихся;
- Формировать активную гражданскую позицию и самосознание гражданина РФ;
- Продолжить работу по предупреждению правонарушений и безнадзорности среди несовершеннолетних, максимально привлекать детей группы “риска” к участию в жизни школы, класса, занятиях кружков, секций;
- Максимально вовлекать родителей в жизнь школы и привлекать их к реализации программы развития.

**Отчет составила заместитель директора по Воспитательной работе  
Сулумова Асмалика Абдурахмановна 31.05.2022 г.**